

清风拂面

坚持将“四步法、三清单”工作机制作为党建与业务相融合的重要抓手

生态环境监测司党支部

6月23日,生态环境部党组书记孙金龙在专题会上要求推动监测事权上收和水环境监测评估等改革举措落地见效,加强国家监测网络精细化管理。在今年“七一”讲党课时,孙金龙书记再次明确要求对国家网第三方运维机构实行严格管理,加强生态环境监测能力建设。

4月17日,时任生态环境部副部长黄润秋听取生态环境监测司工作汇报后提出,要形成“一张网”,构建“大格局”,为“三个治污”提供有力支撑。

部党组、部领导的指示要求,为生态环境监测网络建设管理进一步指明了方向。

生态环境监测司监测网络管理处党小组(即第二党小组)坚持将“四步法、三清单”工作机制作为党建与业务相融合的重要抓手。针对地表水监测网未全面覆盖重要水功能区和重要水体省市界等突出问题,结合碧水保卫战需求,找差距、补短板,推动国家地表水生态环境监测网络建设取得积极进展。

通过优化调整,地表水国控断面从2050个大幅增加至3646个,实现了“四个全覆盖”,即十大流域干流及重要支流全覆盖、地级及以上城市全覆盖、重要水体省市界全覆盖、重要水功能区全覆盖,为支撑科学治污、精准治污、依法治污奠定了坚实基础。

结合业务工作,用好“四步法”

第二党小组坚持“四步法、

三清单”工作机制,促进党建与业务相融合。“四步”主要包括:

第一步,通过理论学习提高政治站位。没有脱离政治的业务,也没有脱离业务的政治。生态环境监测司第二党小组始终将强化理论武装作为引领业务发展的航标灯,定期组织理论学习。深入学习习近平总书记在生态环境保护大会上的重要讲话,深刻领会习近平生态文明思想的丰富内涵,不断提升理论水平,提高政治站位。特别是重温习近平总书记“保护生态环境首先要摸清家底、掌握动态,要把建好用好生态环境监测网络这项基础工作做好”重要指示批示精神,更使第二党小组全体党员倍感责任重大、使命光荣。

第二步,通过专题研讨促进认识理解。2019年第8次党小组专题研讨时,党小组组长谈到,学习好贯彻好习近平生态文明思想,就必须将其运用到监测网络的建设和管理实践中去。有的党员表示,山水林田湖草是一个生命共同体,监测网络建设也要坚持陆海统筹、天地一体,推动从环境质量单项评价向综合评价的转变。有的党员认为,良好生态环境是最普惠的民生福祉,通过大力推进监测网络建设,厘清污染防治责任,督促地方采取针对性措施,让人民群众感受到生态环境质量的切实改善。大家深入交流思想,交换意见,不断强化理论武装,心往一处想、劲往一处使。

第三步,通过认真对照查摆问题不足。在2019年第13次党

小组会上,生态环境监测司党支部书记以普通党员身份参加小组讨论,要求生态环境监测网络优化调整,既要全面、科学、客观反映环境质量状况及变化趋势,又要密切对接管理需求,支撑打好碧水保卫战。

对照习近平总书记重要指示精神,对照党中央国务院决策部署,对照部党组打好污染防治攻坚战工作安排,党小组查摆出当时地表水监测网络设置方面4个短板:一是贯彻党中央决策部署有差距,长江经济带和黄河流域国控断面未实现省界全覆盖,雄安新区部分淀区和入境断面未覆盖;二是落实机构改革要求有缺失,“十三五”国家地表水监测网未能涵盖全部水功能区,不能满足新划转的水功能区管理职责需要;三是服务科学精准监管有不足,水环境控制单元与水功能区管理融合整合,国家网格监测站点需要同步优化调整;四是回应社会各界关切有落差,人民群众对身边环境质量状况关注度不断提升。

第四步,通过狠抓整改推动落地见效。充分听取吸收院士、专家对监测规划、网络建设的意见建议,与水生态环境司对接“十四五”水生态环境管理思路。经部党组会议审议通过,明确了“科学监测、厘清责任、三水统筹”的优化调整思路。和水生态环境司地地表水处党小组与地方一对一开展对接,逐一研究断面实际情况,全面摸清国控断面设置的必要性、科学性和可行性,提出优化调整方案建议。在支部层面审议通过地表水国控断面优化调整方案,经部党组会审议,该方

案原则通过,修改完善后印发实施。建立日调度、周通报制度,努力克服新冠肺炎疫情的不利影响,主动与存在问题的省份沟通,了解并帮助解决存在的突出问题,推进新增站点监测事权上收。

“四步法、三清单”工作机制的应用体会

“四步法、三清单”工作机制体现了认识问题、发现问题、解决问题的客观规律。通过运用这项工作机制解决实际问题,我们有4点体会:

一是贯彻落实习近平生态文明思想是根本遵循。通过深入学习领会习近平生态文明思想内涵,落实习近平总书记重要指示批示要求,把握生态环境监测工作方向,为打赢打好污染防治攻坚战提供有力支撑。

二是部党组的高度重视是关键保证。部领导从提高生态文明建设水平的高度,对生态环境监测工作提出指导和要求,做出决策部署,为生态环境监测发展提供坚强政治保障。

三是司党支部的具体指导是精准支撑。司党支部加强对宏观政策把控,深入研究党小组提出的问题和意见建议,对党小组工作提出具体指导,保证生态环境监测精准支撑部中心工作。

四是党小组的战斗堡垒作用发挥是工作基础。党小组加强学习,提高政治站位,精准找出制约事业发展的症结所在,提出意见和建议,打牢工作基础。

你的天真,怀揣蓝天白云的梦想

亲爱的儿子:

还记得2014年正月去三亚旅游的事吗?那年你11岁,读小学五年级。在三亚,导游向游客宣传三亚地理位置优越,环境优美,空气清新,特别适宜人居住,不像石家庄、邯郸等城市的环保搞不好,雾霾严重,不适宜人居住。邯郸是我们的家乡,我心里很不是滋味,但当时“雾霾邯郸”比“赵都邯郸”更被人熟知,作为邯郸环保人我感到惭愧。谁曾想就在这时候,你突然冒出一句:“我爸是干环保的,将来我们邯郸治理好了,空气质量会比三亚更好。”导游、游客们都笑你的天真,我当时尴尬得满脸通红。

2018年的腊月,刚放寒假的

你得知我晚上要去夜查,就让我带你一块去。在你的再三要求下,为了满足你的好奇心,爸爸决定带你感受一下夜查工作。凌晨00:30出发,我们用一晚上寻找污染线索、锁定违法目标,凌晨4点多才踏上回家的路。在路上,你若有所思地对我说:“我长大了也要学环保专业,把咱们家乡治理得超过三亚。”记得当时我看了你一眼没有吱声,但心里觉得你很天真。

儿子,今天爸爸告诉你,经过这些年的不懈努力,邯郸的空气质量大幅度改善了,优良天数从2013年的全年54天提升到2019年的全年165天,重污染天数从2013年全年108天减少到2019年全年33天,其中的付

出和艰辛不言而喻。由于产业结构、扩散条件、地理位置等不利因素,邯郸的空气质量与三亚相比还有巨大的差距,但只要我们坚持努力,一定能蓝天白云常态化出现,让全年都是优良天气。

明年你就要高考了,爸爸支持你学环保专业的理想,将来造福我们的家乡。“功成不必在我,功成必定有我”的生态环保铁军需要传承,改善并保护好生态环境需要一代又一代的付出。儿子,爸爸在铁军的队伍里等着你,咱们上阵父子兵!

爱你的爸爸

(执笔人为生态环境部华北督察局王栋,标题为编者所加)

年轻人!应该好好干!

亲爱的老妈:

今年几次回家,老爸总是拿着以前的照片说:“你看,我和你妈一下子老了。”老爸总爱拿着照片对比,而您每次听到他说这些话的时候就会流露出些许的排斥。我知道,每个人都不愿意承认时光的流逝和年华的老去。

毕业工作之后,离家的距离说远不远,说近也不近。在大伙儿眼中我是个恋家的孩子,因为只要有假期、有时间,我都会回家。可我平均两周回家一次,一年不过24次,在家呆的时间也就几百个小时而已。而一年365天、8760小时,回家看您的时间最多也就6%都不到。

在我的记忆里,你和爸爸对我的学习是不怎么管教的。但小学的时候,您有次看到我拿了同学的作业本打回去,以为我抄同学作业,您狠狠地打了我一顿。大学的时候,您告诉我好好学习;考研的时候,您告诉我放松心态。您对我的

教导看似宽松,但在原则问题上丁点都不会马虎。这也对我之后的工作生活产生了很大影响,该做的做,不该做的坚决不能做。

读研究生的时候,我做的是垃圾渗滤液处理方向的课题。为此,我去过西安最大的江村沟垃圾填埋场,取水样、做试验。放假一回家,我就给您讲我怎么去的填埋场,又怎么做的试验。其实您可能不那么懂,但还是饶有兴趣地听着。

毕业之后,我加入了生态环保大家庭。刚入职的那段日子,面对陌生的环境陌生的人陌生的事,没能很好地适应社会角色的转变,工作起来显得有些焦灼。

记得有段时间压力特别大,自己绷了好长时间后,还是忍不住给您打电话,哭着说自己的工作状态。听得出来,电话那头的您对我还是有些心疼,但您只是说:“要坚强,调整状态,工作好好加油干。思想负担不要过重。”有了

您的鼓励,我的思想、身体都快速做了调整。

正是因为经历了这种高强度的锤炼,之后的工作越来越顺手,也做得越来越好。偶尔周末回家的时候会发点牢骚,但您的一句话让我记忆深刻:“年轻人就是要多干,该是给社会做贡献的时候了!”我的内心为之一振,是啊,年轻人!应该好好干!

6月5日——世界环境日,也是我的生日。既然“生为环保”,我便无悔于当初的专业选择,更无悔于现在的职业选择。我选择、我热爱,我会用我的热忱脚踏实地地为生态环保贡献力量。

老妈,我不会忘记您的教导。在这平凡的岗位上,我也会成为您的骄傲!

女儿:璇璇

2020年6月27日

(执笔人为生态环境部西北督察局张璇,标题为编者所加)

清风谈

浅谈如何开展谈心谈话

◆ 郭伟建

谈心谈话制度是党内组织生活的重要形式。习近平总书记曾指出:“对干部经常开展同志式的谈心谈话,既指出缺点不足,又给予鞭策鼓励,这是个好传统,要注意保持和发扬。”

《关于新形势下党内政治生活的若干准则》明确提出,党组织领导班子成员之间、班子成员和党员之间、党员和党员之间要开展经常性的谈心谈话。《中国共产党支部工作条例(试行)》明确了谈心谈话的次数等要求。坚持高质量开展谈心谈话,有利于密切党员干部之间、党员与职工之间的关系,更有利于增进党组织凝聚力和战斗力,从而更好地发挥党建引领作用,促进业务发展和内部管理。

今年以来,生态环境部南京环境科学研究所党委从建章立制开始,对基层党组织落实谈心谈话制度进一步进行规范,从谈心谈话方式方法、主要内容、时机等方面进行细化,指导各支部用好谈心谈话这一传统法宝。

谈心谈话要做足功课

近期,笔者对本单位各支部上半年开展谈心谈话情况进行摸底统计,初步了解各支部在开展谈心谈话中存在的困惑、问题或不足。针对本单位谈心谈话存在的差距,笔者进行了以下思考。

谈心谈话要有深度有温度

谈心谈话要有深度、有温度。谈心谈话的深度,决定着

谈心谈话的质量和效果。有些党员干部思想不重视、认识有偏差,片面地将谈心谈话理解为是一项工作任务,从而忽视了谈心谈话的真正目的,使谈心谈话流于形式,实际上并未起到什么效果。有的党员干部不知如何谈,也使谈的效果大打折扣。

谈心谈话要本着“见人见事见思想”的原则,不以一般性沟通代替谈心谈话,不以谈具体性事务代替思想沟通,不以谈自己代替谈对方,敞开心扉、打开心门、摆开事理、说开话语。做到既要谈话,也要谈心,达到消除隔阂、交流思想、坦诚提醒、帮助提高、解决问题的目的。

谈心谈话时要有温度,体现真情关怀,不能冷冰冰。尤其是领导干部,应放下架子,语气诚恳、平易近人,使干部真正感受到组织的关怀和温暖。比如,与受组织处理同志谈心谈话,既要严肃批评,指出错误,剖析原因,帮助整改,又要做好思想工作,让其放下包袱,轻装上阵,做到严管与厚爱相结合。

谈心谈话要做足功课

谈心谈话要做好准备,切忌仓促上阵。谈心谈话内容上,对重点谈哪些方面、达成什么样的目的、实现什么样的效果等问题进行谋划,最好形成简要提纲,确保心中有数。

与谈话对象首次开展谈心谈话时,还应提前了解谈话对象工作、生活、学习等各方面基本情况。在谈话伊始嘘寒问暖,消除紧张感,拉近彼此

距离,逐步打开话匣子。对症下药,准确把握谈话时机、科学设置谈话主题、灵活运用谈话技巧,确保抓住关键、取得实效。

谈心谈话要把握时机

打铁要看火候,找人谈心要看时候。善于捕捉重要节点开展谈心谈话,不仅能提高谈心谈话的针对性,还能起到事半功倍的效果。

谈心谈话不经常不及时的问题较为普遍,通常在召开专题民主生活会和组织生活会时才突击式、批量式谈话,平时该谈的没有及时谈,错过谈话最佳时机,不利于问题解决。

把握谈话时机很重要,尤其领导干部应做到新进员工必谈、岗位变动必谈、受到重大表彰奖励时必谈、组织处理必谈、遇到较大困难或挫折必谈、发生家庭变故必谈、发现苗头性问题必谈。比如,对新职工谈纪律谈要求谈规划;发现苗头问题及时谈话提醒红脸出汗;对发生家庭变故的做好心理疏导等。

此外,搞突击式谈话可能存在于谈心谈话时间不充分,或谈话内容个性化、针对性不强,难以谈深谈透。因此,做好谈心谈话应在平时多下功夫,尤其是领导干部带头谈话,经常谈话,做到全覆盖,从而带动一般干部职工谈话。领导干部可以找干部职工谈,干部职工也可主动找领导谈。

谈心谈话要讲究艺术

谈心谈话可采用个别谈话与集体谈话相结合的方式进行。一般一对一、面对面的方式深入沟通交流效果最佳,更容易让干部职工放下包袱,切忌当着他人面谈。涉及共性谈话问题时,可采取一对多的方式,进行集体谈话,但应注意交互性,不能一个人谈,其

他人听。对外出流动党员干部职工,可采取电话沟通等途径,了解思想和工作情况,听取意见和建议。此外,可探索更多形式的谈心谈话,如办公室谈与随时随地谈相结合,正式谈与非正式谈相结合等。

谈心谈话是门技术活,谈得真诚、谈得坦白,谈得深入、谈得透彻,才能达到春风化雨的效果。想听真话就要带头讲真话,以真心换真心。谈心谈话不是独角戏,要有互动,尤其是领导干部要在与下属谈心谈话时,不能搞“一言堂”,更不是单纯批评教育,一定要给对方充分表达的机会。注意发挥表情、手势等非语言因素的作用,拿捏好尺度,掌控好节奏,营造轻松和谐的环境。

谈心谈话要勤于记录

俗话说,好记性不如烂笔头,做好谈心谈话记录很有必要。对领导干部而言,还应及时总结分析干部职工的思想动态,解决普遍性问题。

谈话时应避免当面记录,建议谈后进行精炼记录。在谈话过程中记录,会分散注意力,还可能忽略谈话人瞬间的情绪,还会使谈话人产生顾虑。当被谈话人提出意见建议、指出问题时,或有需要组织解决的问题时,应当详细记录,以便及时向本支部或者上级党组织反馈,这时可当面记录。“记录”这一举动,也是给被谈话人的一种积极反馈,即被谈话人指出的问题或提出的意见受到了重视。

笔者在工作中发现,有些支部将支委或支部所有党员开展谈心谈话的内容记录在一个本子上。这虽能较方便地掌握支部内部谈心谈话的整体情况,但也存在会将涉及到隐私性的谈话主题内容泄露问题,因此最好每人单独记录。

作者单位:生态环境部南京环境科学研究所

老婆大人敬启:

开头两个字我便犯了难,喊吴老师略生分,干脆不如直接喊老婆大人来得直接。

自2018年领证以来,经常性出差让我对你的愧疚日日加深。2019年,我连婚假都没请,我们选了个周末就简单完成了婚礼。婚礼后第三天,我便参加了“长江入河排口排查”。

今年,我们的宝宝出生。孩子刚满月,我便因参与“十四五”规划的事情在济宁待了33天。儿子很爱笑,我却只能通过视频多看两眼。老妈高血压不能熬夜,晚上孩子吃奶、哭闹、换尿不湿、哄睡等工作全靠你一个人来

承担。

虽然我经常性地在淮河流域涉及的省份出差,但很少给你带礼物。有次我从贵阳出差回来,在机场买了一盒40块钱的糕点给你。你却说这么贵,还不好吃,以后不要花这种冤枉钱了。

如果没有你默默的支持与奉献,我想我很难成为生态环保铁军中的一员。

你在学校当老师,坚持着自己的理想,我从事着环保工作,也在坚持自己的理想。我希望我们的孩子长大后,也能努力追寻自己的理想,奉献自己的青春和热血。那时我们都已不再年轻,我们小家的梦想应该已经实现。那

时,伟大祖国的山将更青,水也将更绿,可是要实现这样的梦想,需要我这样的环保工作者全力投入。有些苦总得有人去吃,有些战斗总得有人参加,有些奉献总得有人做,希望你能体谅我踏上此途便一直走到底的决心。

你很喜欢《往后余生》的歌词,我也将它送给你们俩:往后余生,风雪是你,平淡是你,清贫是你,心底的温柔也是你,目光所至也是你,想带你去看晴空万里。

爱你的老公

(执笔人为生态环境部淮河流域生态环境监督管理局谭伟,标题为编者所加)

想带你去看晴空万里

老婆大人敬启:

开头两个字我便犯了难,喊吴老师略生分,干脆不如直接喊老婆大人来得直接。

自2018年领证以来,经常性出差让我对你的愧疚日日加深。2019年,我连婚假都没请,我们选了个周末就简单完成了婚礼。婚礼后第三天,我便参加了“长江入河排口排查”。

今年,我们的宝宝出生。孩子刚满月,我便因参与“十四五”规划的事情在济宁待了33天。儿子很爱笑,我却只能通过视频多看两眼。老妈高血压不能熬夜,晚上孩子吃奶、哭闹、换尿不湿、哄睡等工作全靠你一个人来

承担。

虽然我经常性地在淮河流域涉及的省份出差,但很少给你带礼物。有次我从贵阳出差回来,在机场买了一盒40块钱的糕点给你。你却说这么贵,还不好吃,以后不要花这种冤枉钱了。

如果没有你默默的支持与奉献,我想我很难成为生态环保铁军中的一员。

你在学校当老师,坚持着自己的理想,我从事着环保工作,也在坚持自己的理想。我希望我们的孩子长大后,也能努力追寻自己的理想,奉献自己的青春和热血。那时我们都已不再年轻,我们小家的梦想应该已经实现。那

时,伟大祖国的山将更青,水也将更绿,可是要实现这样的梦想,需要我这样的环保工作者全力投入。有些苦总得有人去吃,有些战斗总得有人参加,有些奉献总得有人做,希望你能体谅我踏上此途便一直走到底的决心。

你很喜欢《往后余生》的歌词,我也将它送给你们俩:往后余生,风雪是你,平淡是你,清贫是你,心底的温柔也是你,目光所至也是你,想带你去看晴空万里。

爱你的老公

(执笔人为生态环境部淮河流域生态环境监督管理局谭伟,标题为编者所加)

真诚、主动地做好每一个自己

我最爱以及最爱我的妈妈:

感恩您百忙之中的牵挂惦念。许久未见,想到您戴着老花镜伏案写信的场景,竟忍不住红了眼眶。

如您所见,今年的我有些不一样,少了回家的频次,多了工作的忙碌,视频时少了家长里短的闲谈,多了疫情期间工作感受的分享。这段特殊时期虽然没能时常相聚,但你们始终是我前行道路上强有力的支撑。

2020年,从冬天到夏天,时间在走,天气在变,病毒在肆虐,但我们保卫核安全的初心从未动摇。还记得疫情初期,我的同事们来不及陪伴父母,无暇顾及孩子,第一时间奔赴到了核设施现场。疫情防控常态化以后,我们及时调整了工作思路,不断更新工作计划,顺利完成了两次运行机组大修,为建造机组的顺利装料运行保驾护航。

现场的日常监督工作也在有

条不紊地进行。至今,我依然能清楚地记着7月对田湾核电站运行机组的夜间检查。凌晨两点,小雨,满地积水,看着大家去往机组的坚定背影,我的世界只剩下大家的脚步声和雨滴拍打在伞面的啪嗒声。就在那一刻,“铁军”两个字映入我的脑海中,至今挥之不去。

回想起入职前在车站分别时您眼中的不舍和期待,“好好干”是最朴素又最真诚的嘱托。正如您所说,我们有幸生长在这样伟大的时代,更有责任去服务和回馈创造伟大时代的人民群众。感谢您和爸爸一直以来对我的理解和支持,让我可以心无旁骛,安心

战斗。

《演员的自我修养》中说,没有小角色,只有小演员。表演如此,生活亦是如此。25年来,我一直是您开明、懂事的好女儿。如今,我已经逐渐适应了自己在核安全监管事业中的新角色,紧张有序的工作也让我变得更加自信、独立和律己。我一定会时刻谨记您的教诲,真诚、主动地做好每一个自己。

您最爱以及最爱您的女儿

2020年8月

(执笔人为生态环境部华北核与辐射安全监管站高尚,标题为编者所加)

